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भॉडर टेस्ट ऩेऩय  

कऺा -12व ॊ   

सभम- 3 घॊटे               ववषम-हहॊदी (ऐच्छछक)                  कुर अॊक -80  

                                                            बाग - क 

                                                 फहुवैकच्पऩक प्रश्न                    

प्रश्न 1. I ननम्नलरखित फहुवैकच्पऩक प्रश्नों भें से सही ववकपऩ (उत्तय) को चनुनए-      3x1= 3   

(i) ' चक्रऩाणि' सभस्त ऩद के लरए ननम्नलरणित भें से सही सभास विग्रह का विकल्ऩ  चनुें:                   

 (क) चक्र का ऩाणि   (ि) चक्र भें ऩाणि (ग) चक्र से ऩाणि (घ) चक्र है हाथ भें जजसके  

(ii) ‘नौ ग्रहों का सभूह '  सभास-विग्रह के लरए ननम्नलरणित सभास (सभस्त ऩद) के विकल्ऩों भें 
से सही विकल्ऩ को चनुें : 
 (क) नौ ददन (ि)  निग्रह   (ग) नमा गहृ        (घ) नि सभूह 

 (iii) ' रोब-भोह ' सभस्त ऩद के लरए ननम्नलरणित भें से सही सभास विग्रह का विकल्ऩ  चनुें:                   

(क) रोब औय  भोह   (ि) रोब का भोह (ग) रोब से भोह  (घ) रोब के लरए भोह 

 

II. ननम्नलरखित फहुवैकच्पऩक प्रश्नों भें से सही ववकपऩ (उत्तय) को चनुनए-          4x1= 4  

(i)   यीनतकार का सभम कफ से कफ भाना जाता है?  

 (क) सन ्1643 से 1843  (ि) सन ्1651 से 1671  

 (ग)  सन ्1645 से 1845 (घ) सन ्1650 से 1670  

(ii ) ‘बफहायी सतसई’ ककस कवि की यचना है? 

 (क) केशि  (ि) बफहायी  (ग) भहाकवि देि  (घ) घनानॊद   

(iii) ननम्नलरणित भें से ककसने 'सयस्िती' ऩबिका का सम्ऩादन ककमा ? 

(क) आचामय याभचॊद्र शुक्र                (ि)आचामय भहािीय प्रसाद द्वििेदी   
(ग) लशिभॊगर लसॊह सुभन                (घ) गगरयजाकुभाय भाथयु   

 (iv) 'साकेत' आधनुनक कार के ककस कवि की प्रलसद्ध यचना है ? 

(क) सुलभिानॊदन ऩन्त   (ि) जमशॊकय प्रसाद   (ग) भैगथरीशयि गुप्त   (घ) भहादेिी िभाय       

 

III.ननम्नलरखित ऩदमाॊश को ऩढ़कय हदए गए फहुवैकच्पऩक प्रश्नों के सही ववकपऩ (उत्तय) को 
चनुनए-                                                                 3x1= 3 

चयण कभर फन्दौ हरय याई। 

जाकी कृऩा ऩॊगु गगरय रॊघै, अॊधे को सफ कछु दयसाई। 

फहहयौ सुनै भूक ऩुनन फोरै, यॊक चरै लसय छत्र धयाई।  

सूयदास स्वाभ  करुणाभम, फाय फाय फन्दौं नतहहॊ ऩाई।।  

(i)  प्रस्तुत ऩॊजक्तमों के यचनमता का नाभ लरिें। 

क .तुरसीदास ि .जमशॊकय प्रसाद ग .सूयदास घ.बफहायी 
(ii) ईश्िय की कृऩा से कौन ऩुन: फोरने रग जाता है ? 

क .ऩॊगु    ि .फदहयो     ग .भूक      घ .नमन विहीन  
(iii). ‘करुिाभम’ का क्मा अथय है ? 

क . द:ुि देने िारा  ि .कठोय    ग.दमारु      घ.सुि हताय 
 

III. ननम्नलरखित ऩदमाॊश को ऩढ़कय हदए गए फहुवैकच्पऩक प्रश्नों के सही ववकपऩ (उत्तय) को 
चनुनए-                                                                3x1= 3 

सणि, िे भुझसे कहकय जाते, 
कह, तो क्मा भुझको िे अऩनी ऩथ-फाधा ही ऩाते ? 
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भुझको फहुत उन्होंने भाना ; 

कपय बी क्मा ऩूया ऩहचाना ? 

भैंने भुख्म उसी को जाना, 
जो िे भन भें राते, 
सणि, िे भुझसे कहकय जाते।। 

(i)  इस ऩद्माॊश भें कवि ने ककसकी ऩीड़ा को व्मक्त ककमा है ? 

  (क) मशोधया के ऩुि की (ि) मशोधया के ऩनत की  (ग) सिी की  (घ) मशोधया  की  

 (ii) इस ऩद्माॊश भें कौन द:ुिी नायी को ऩूयी तयह सभझ नहीॊ ऩामा ? 

  (क) उसका ससुय     (ि)  उसका ऩनत      (ग) उसका ऩुि        (घ) उसकी सास  

 (iii) उऩमुयक्त ऩद्माॊश भें ' ऩथ ' का क्मा अथय है?  

(क) िग            (ि) ऩद        (ग)  यास्ता    (घ) ऩदक     

 

V. ननम्नलरखित फहुवैकच्पऩक प्रश्नों भें से सही ववकपऩ (उत्तय) को चनुनए-    2x1= 2 

(i) िह दसिीॊ कऺा भें प्रथभ आमी। िाक्म भें आए 'प्रथभ ' ऩद का सही ऩद ऩरयचम कौन सा है ? 

(क)  
(ि)  
(ग)  

(घ)  
(ii) हभ तुम्हें चॊडीगढ़ भें लभरे थे। इस िाक्म भें आए 'तुम्हें ' ऩद का सही ऩद ऩरयचम कौन सा है? 
(क) व्मजक्तिाचक सॊऻा, स्िीलरॊग, एकिचन, अगधकयि कायक  
(ि) जानतिाचक सॊऻा, कयि कायक, ऩुजल्रॊग,ऩरयभाििाचक विशषेि 
(ग) ऩुरुषिाचक सियनाभ,भध्मभ ऩुरुष,ऩुजल्रॊग,एकिचन,कभय कायक,'लभरे थे' कक्रमा का कभय  

(घ) सॊऻा, जानतिाचक सॊऻा, स्िीलरॊग, एकिचन, अऩादान कायक                      

(बाग ि) 

अन्म वस्तुननष्ठ प्रश्न 

VI.ननम्नलरखित प्रश्नों के ननदेशानुसाय उत्तय दें।                              2x1= 2 

(i) 'चौऩाई ' छॊद के तीसये चयि भें 18 भािाएॉ होती हैं।             'हाॉ' अथिा 'नहीॊ' ? 

(ii) ' दोहा' छॊद के ऩहरे चयि भें 14 भािाएॉ होती हैं।             'हाॉ' अथिा 'नहीॊ' ?  

VII.ननम्नलरखित प्रश्नों के ननदेशानुसाय उत्तय दें।                            2x1= 2 

(i) जहाॉ एक शब्द एक फाय प्रमुक्त हो, ऩयॊतु दो मा दो से अगधक अथों का फोध कयिाए, िहाॉ  

--------------------- अरॊकाय होता है।    उऩमुक्त अरॊकाय का नाभ लरिकय िारी स्थान बयें। 

(ii) जहाॉ उऩभान ऩय उऩभेम का आयोऩ हो, िहाॉ -------------------------अरॊकाय होता है। उऩमुक्त 
अरॊकाय का नाभ लरिकय िारी स्थान बयें। 

VIII.ननम्नलरखित प्रश्नों के ननदेशानुसाय उत्तय दें।                                    4x1=4 
(i) 'Subordinate' शब्द  का दहॊदी ऩमायम (दहॊदी रूऩ) ..................................होगा ? उऩमुक्त दहॊदी 
ऩमायम लरिकय िारी स्थान बयें। 
(ii) ‘Reinstate ’ शब्द का दहॊदी ऩमायम (दहॊदी रूऩ)...............................होगा? उऩमुक्त दहॊदी 
ऩमायम लरिकय िारी स्थान बयें। 
(iii) 'Prospectus ' शब्द  का दहॊदी ऩमायम (दहॊदी रूऩ) नालभती होगा ।   'हाॉ'  अथिा  'नहीॊ ' ? 

(iv) 'Mortgage' शब्द  का दहॊदी ऩमायम (दहॊदी रूऩ) 'फॊधकदाय' होगा ।  'हाॉ'  अथिा  'नहीॊ ' ?     
 
 

IX. ननम्नलरखित प्रश्नों के ननदेशानुसाय उत्तय दें।                            7 x 1 = 7 

(i) 'गुरु गोबफॊद लसॊह' ननफॊध के रेिक-----------------हैं । उऩमुक्त उत्तय लरिकय िारी स्थान बयें। 
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(ii) 'सभम नहीॊ लभरा' ननफॊध भें रेिक का भानना है कक जो रोग सचभुच फड़ ेहैं औय फहुत 
व्मस्त यहते हैं, व्मस्तता के कायि उनका ऩि व्मिहाय अव्मिजस्थत यहता है। सही मा गरत ? 

 (iii) 'तत्सत' कहानी भें लशकायी जफ दोफाया जॊगर भें आए तो ऩशु औय िनस्ऩनतमाॉ प्रसन्न हो 
उठ ॊ।                                                           सही मा गरत ?  

(iv) 'उऩेक्षऺता' कहानी भें रेिक की ऩत्नी का नाभ क्मा है ? एक शब्द मा एक िाक्म भें उत्तय 
दें। 

(v) 'ठेस' कहानी भें रेिक की सास की फातों का फुया भानकय लसयचन काभ छोड़कय चरा गमा।   

                                                              सही मा गरत ?  

(vi) 'िाऩसी ' एकाॊकी के आधाय ऩय फताओ कक अजम्फका की स्िी का क्मा नाभ था ? एक शब्द 
मा एक िाक्म भें उत्तय दें। 

(vii) 'यीढ़ की हड्डी ' एकाॊकी भें शॊकय के वऩता का नाभ याभस्िरूऩ था।    सही मा गरत ? 

 

प्रश्न-2 ननम्नलरणित भें से ककन्हीॊ चाय प्रश्नों के उत्तय रगबग 50 शब्दों भें दें:    4 x 3=12                                              

(i) धभय औय कानून भें क्मा अन्तय है  'क्मा ननयाश हुआ जाए ' ननफॊध के आधाय ऩय उत्तय दें। 
(ii) बिदिश पौज के फाग भें प्रिेश का गचिात्भक िियन कयो।'अगय मे फोर ऩाते : जलरमाॉिारा 
फाग ' ननफॊध के आधाय ऩय उत्तय दें। 

(iii) रेिक के लभिों ने रड़की ऩैदा होने ऩय अऩने उद्गाय कैसे ऩेश ककए? ‘उऩेक्षऺता ’ कहानी के 
आधाय ऩय उत्तय दें ।  

(iv) 'भधआु' कहानी का नाभकयि कहाॉ तक साथयक है  

(v) 'िाऩसी' एकाॊकी का प्रभुि ऩाि कौन है स्ऩष्ि कयते हुए उसका चरयि गचिि कयें। 

(vi) 'यीढ़ की हड्डी' ककस का प्रतीक है इसका अऩने शब्दों भें िियन कयें। 

प्रश्न-3 ननम्नलरणित भें से ककसी एक प्रश्न का उत्तय 80 शब्दों भें दें:           1 x 5 = 5 

(i) 'शाियकि सफ ओय' ननफन्ध का साय अऩने शब्दों भें लरिो। 

(ii) शॊकय शायीरयक ि चरयि की दृजष्ि से यीढ़ की हड्डी से विहीन है आऩका इसके फाये भें क्मा 
विचाय है - शॊकय का चरयि-गचिि लरिें। 'यीढ़ की हड्डी' एकाॊकी के आधाय ऩय उत्तय दें । 

                              बाग - ग 

प्रश्न 4. ननम्नलरणित भें से ककसी एक प्रश्न का उत्तय रगबग 80 शब्दों भें दें:  1x5=5                                                         
(i) यीनतकार की याजनीनतक ऩरयजस्थनतमों का िियन कयें। 

(ii) यीनतकार की ककन्हीॊ दो प्रिजृत्तमों का िियन कयें। 

प्रश्न 5. ननम्नलरणित भें से ककसी एक प्रश्न का उत्तय रगबग 80 शब्दों भें दें :  1x5 = 5 

 (i) छामािाद मुग के सादहत्म की ककन्हीॊ दो प्रिजृत्तमों का िियन कयें। 

(ii) आधनुनक कार की साभाजजक ऩरयजस्थनतमाॉ लरिें। 

बाग - घ 

प्रश्न 6. ननम्नलरखित ऩॊजाफ  गदमाॊश का हहन्दी भें अनुवाद कयें-                    3 

प्रश्न 7. ननम्नलरखित भें से ककस  एक प्रश्न का उत्तय दीच्जए:              1 x 2 = 2 

(i)आऩका नाभ ऩॊडडत मोगेश्वय नाथ है। आऩन े सेक्टय-22, चॊड गढ़ भें एक मोगेश्वय मोग साधना केन्र 

िोरा है जहाॉ आऩ रोगों को मोग लसिाते हैं च्जसकी प्रनत व्मच्क्त, प्रनत भास 1000 रु. पीस है। वगीकृत 

ववऻाऩन के अन्तगगत ‘मोग स खिए’ का प्रारूऩ तैमाय कयके लरखिए। 

(ii)आऩका नाभ प्रदीऩ कुभाय है। आऩ सयकायी स ननमय सेकेण्डयी स्कूर खिजयाॊफाद भें ऩॊजाफ  के अध्माऩक 

हैं। आऩ स्कूर की ऩॊजाफ  साहहत्म सलभनत के सगचव हैं। सलभनत दवाया आऩके ही स्कूर भें बाषण 
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प्रनतमोगगता का आमोजन ककमा जा यहा है। इस सम्फन्ध भें आऩ अऩन  ओय स ेएक सूचना तैमाय कीच्जए 

च्जसभें ववदमागथगमों को इस प्रनतमोगगता भें बाग रेन ेके लरए कहा गमा हो। 
                                बाग-ङ  

प्रश्न 8. ननम्नलरखित भें से ककस  एक छॊद का रऺण एवॊ उदाहयण लरखिए :      1+2=3                                                           

(i) सोयठा                    (ii) सिैमा   

प्रश्न 9. ननम्नलरखित भें से ककस  एक अरॊकाय की ऩरयबाषा एवॊ उदाहयण लरखिए: 1+2=3                                                                                             

(i) अनुप्रास                    (ii) उऩभा       

                            

                            बाग -च 

प्रश्न 10. ननम्नलरखित भें से ककस  एक ववषम ऩय रगबग 150 शब्दों भें ननफन्ध लरखिए।                                                  

                                                               1 + 5 + 1= 7 

(i) स्िास््म औय व्मामाभ          (ii) विद्माथी औय अनुशासन      

(iii) भहात्भा गाॊधी                (iv) दहन्दी सादहत्म का स्ििय मुग : बजक्तकार         

 

प्रश्न 11. सुॊदय लरिाई                                                     5 
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